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4. Hafta

7) NUKLEER REAKSiYONLAR 1

x+X->y+Y ,_/-2(—’— -

X (x,y)Y seklinde yazilabilir.
x : Gelen pargacik
X : Hedef ¢ekirdek
y : Cikan pargacik
Y : Uriin ¢ekirdek
a) Ilk niikleer reaksiyon 1919 ‘da Rutherford tarafindan gerceklestirildi.
N7*(a,p) 057

b) Hizlandirilmis pargacilarin kullanildig: ilk niikleer reaksiyon 1930 ¢ da Cockcroft ve
Walton tarafindan gerceklestirildi.
Li+p - p — Hi Li](p,a)He;

Niikleer Reaksiyonlarda Enerjini Korunumu

x+tX->y+Y

Ei - Es
Kx + mxc? +Kx+ Mxc? = Ky + myc? +Ky + Myc?
K : kinetik enerji

mc? = durgun kiitle enerjisi

[(my + My) - (my + IVIY)]C2 = (Ky + Ky) — (K + Kx)
Q Q

Q= (m, + My) c? - (my + MY)CZ
Qz(Ky-l'KY) — (Kyx + Kx)

a) EgerQ>0ise;
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my + My >m, + My veya K,+ Ky > K, + Ky
Exoergic veya Exothermic reaksiyonlardir. ( Enerji veren )
b) Eger Q<O0ise;
my + My <m, + My veya K,+ Ky < K, + Ky
Boyle reaksiyonlara endoergic veya endothermic ( enerji alan ) reaksiyonlar denir.
Genelde Ky = 0
Q= (Ky +Ky) — Ky
T Olgmek zor

Ky degerini yok etmek i¢cin momentum korunumuna bakalim .
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Lab Koordinat Sistemi
Di=Ds
Px+DPx = Py+ Dy
X = My Uy = My, v, c0s0 + My vy cos@
y = 0 = my,v,sind — My vy sin@
My vy cos@ = m, v, — m, v, cosd
My vy sin@ =m,, v, sin

@ ‘ yi yok edebilmek i¢in kareleri alinir.

2,,2 200 — 2.,2 2,,2 2
Myvgcos“@ = myvy + mjvycos6 — 2m, m,v, v, cos6
Myvgsin*@ = m2visin®6

Mjvi = mZvi + miv; — 2m,m,v,v,cos6
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1

K=-mv
2

2K = mv?

2Km = m?2v?

mv =+vV2Km

2KyMy = 2K,m, + 2K,m, — 2,/2K,m, 2K, m,cos6

m m
Ky = ——K,+—~>

2
K, — —./ K, K 0
M, m, T m,my, K, K, cos

Q= (Ky+ Ky) — K

m, m,, 2
Q= E1{x + EKy — E,/mxmyl(xl(ycose + K, — K,

m My 2
Q =Ky (1452) = Ke(1-5%) = 1 Jmem, KK, cost

Burada m, , m,, , My, My, K, biliniyor. K,, ve 6 bulunuyor.

MY + my MY - mx 2
Q = Ky (M—Y) - Kx (T) - E,/mxmnyCOSQJKy

(My +m,) K, — 2,/mym,K,cos0 /K, — [K,(My —m,) +QMy] =0

a b 4

ax’+bx+c=0

—b ++Vb?% — 4ac
X1,2 =
’ 2a

JmymyK,cosf + \/mxmnycosze + (My + my)[Kx(My —my) + QMy |

My +m,,

Mymy Ky cost

My +m,

\/?yza ++Va?+b

a =
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_ K.(My —m,) + QMy

b
My +m,,

1) K, <0, Q>0 igin ;

M
Ky=Q_Y
My +m,,

Disar1 gonderilen m,, kiitleli pargacigin K, kinetik enerjisi biitiin 6 agilar1 i¢in aymdir. Yani
reaksiyon izotropiktir.

2) Q>0,My >m, Bu durumda K, tek degerli .
JKy=a++a*+b
Ky, 0 agisina bagli .
6 =0° i¢gin K, maksimum
6 = 180° i¢in K, minimum

Kx(My —my)+QMy
My +m,y,

6 =90° igin K, =

PROBLEM

1) 3,5MeV kinetik enerjili bir alfa parcacig1 durmakta olan B ¢ekirdegine carpmaktadir.
Niikleer reaksiyon sonucunda alfa parcaciginin gelis yoniinde bir proton
yayinlanmaktadir.

a) Niikleer reaksiyon esitligini yaziniz.

b) Niikleer reaksiyonun Q degeri ne kadardir ?

c) Protonun kinetik enerjisini hesaplayiniz. ( B : Boron )

Cevap :
a) a+ B’ - Hi + (33
K, = 3,5 MeV
BlO(a’ p) C13
b) Q = (Bs® + my —my, — Cg3)c?
= (m, + My)c? — (my + MY)CZ

= [(Béo - Sme) + (Heg - Zme) - (Hll - 1me) - (C613 - 6me)]C2
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1 akb =931 MeV
Q = 4,07 MeV
c) 8=0°

1
407 = (1+ =) K, — (1 - )35 - = [AxIx3 5K,

K, = 7,49 MeV

2) Bir niikleer reaksiyonda gelen pargacigin yoniiyle 90°'lik ag1 yapan hafif bir pargacik
yayimlanmasi halinde bu hafif parcacigin kinetik enerjisinin

My m, — My

K = -
My +m,, @ My

K)
Ifadesiyle verilecegini gdstermek icin enerji ve momentum korunumu prensiplerini
uygulayiniz.

3) Asagidaki reaksiyonlar1 tanimlayiniz.
- C3(d,a)Bi?

- CBd,p)c d —» H? déteron
- Cc¥Bd,n)NH
4) Asagidaki reaksiyonlarin hangisi exoergic(exothermic) hangisi

endoergic(endothermic) tir ? Bunlarin Q degerlerini hesaplaymiz .
a) O0g°(p,a) N;°
b) Bej(a,d) B!
¢) Naii(p,a) Naig

a) 038+ Hl - a+ N}®

Q = (03% + my, —mg — N35)c?

= 4,0033 MeV

26



